
L

Apare în fiecare zi ca cele mai noui știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân", „Foaia Ilustrată" și „Cucu" pe 
un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., 
ce un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.
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NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. 
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ZIARUL POPORAL :
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată" și „Cucu" pa 
un an 7 cor., pe jumăt, de an 3*50 cor. 
Pentru America pe un an 3 dokirf.
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Dmf^îtena se anunță că ziarul Iui Venizelos: 

»Hbstia« afirma că un cetățean giec din Atena 
a chemat în judecată pe Venizelos în fata Curții 
cu jurați, pentru trădare de patrie, de oarece 
Venizelos a provocat puteri străine să treacă 
prin țara grecească. Acuzatorul cere ascultarea 
ca martori, pe regele Constantin al Greciei, pe 
regele Angliei și Poincare- Actul de acuzare se 
bazează pe declarațiile fostului prim ministru 
grec Gunaris și actualului membru în guvernul 
Sculides, Theotokis, cari au acuzat în plină 
Camera pe Venizelos, că numai grație lui, s'a 
pulul produce debarcarea de trupe străine în 
Salonic.

Din București se anunță, că ziarul »înainte« 
acu. a pe Țâke loneZit, de înaltă trădare de pa
trie. Zndcă el provoacă Rusia să-și treacă, tru
pele prin țara românea vă pentru a porni contra 
Bulgariei, și. că ’n aceasta acțiune de violate a 
neutralității României din partea Rusiei — Take 
lonescu vede unica cale ca România să iasă 
din nehotărirea ci și să se alăture de Emerita în 
războiu.

lată dar că Venizelos și Take lonescu - stau 
în fața ace’etaș_ acuzări- Ambii bărbați politici 
sint buni prieteni — și ambii împărtășesc ace
leași vederi în politica externă, anume gă sal
varea țării lor e solidarizarea ei cu împătrita 
înțelegere.

Ambii au văzut în apelul la intervenția străi
nă — mijlocul,de a scoate patria lor din pasi
vitate, din neutralitate.

Venizelos, fiind la putere, s’a văzut în situa
ție să traducă imediat în practică aspirațiile 
lui politice: a dat permisiune Entenței să de
barce trupe anglo-franceze la Salonic, cari să 
treacă în Serbia prin teritoriul grecesc.

Take lonescu, din opoziție, voiește să im- 
puie țării românești politica lui, și să forțeze 
mâna guvernului și a regelui, de a lăsa să frea
că armatele țarului prin România — fapt ce să 
fie totodată și începutul intervenției României 
in război.

Dar Venizelos nu și-a putut realiza până la 
capăt pianul lui politic. Obstacolul i-a rost 
voința energică a regelui, voință sprijinită de 
datul major al ar uratei grecești. Venizelos a că
zui și Grecia a rămas și va rămâne neutrală.

• Mici Take lonescu nu pate sa fie mai norocos 
decât Venizelos. Si el are de încruntat voința Re
gelui dar și a guvernului Brătianu.

Dar iată că acum avem de înregistrat și o deo
sebire între Venizelos și Take țoneku.

Pe când Venizelos și partidul lui, odaia căzut 
dela putere, se resemnează, nu mai desfășură 
mu o acțiune in favoarea ideilor sate politice 
— ha chior e liotririt nu participe nici la ale- 
gculv garlawalnre —. Take iopescu din conUa, 

așa în opoziție cum e, voiește să conducă țara 
ca șeful unui al doilea guvern, voiește să exer
cite cea mai puternica înrîurite asupra țării, a- 
supra parlamentului, asupra guvernului, și a- 
supra regelui, —' numai ca politica lui să iasă 
biruitoare.

Rămâne de văzut cine va* birui- Mult nu va

Z ScțtuaBfi contra Bulgariei

— Un ata^dttrsT're Dunăre ? — Țarul mângâie pe prim-ministrul sîrb, 
Pașietf eu o ofensivă a Rusiei contra Bulgariei. — Nouîle tratative 

ale Rusiei cu Româma. —
București, 27 Noiembrie. -De câteva zile 

mai multe ziare sefioake din România, ca »Uni
versul«, anunță ca poale surveni in curând o 
ofensivă a rușilor. în contra Bulgariei dinspre 
Dunăre.

Aceste știri s’au răspândit mai ales în urma 
vizitei ce a lacul’o țarul la Reni- Se atu mă că 
țarul numai de aceia a făcut călătoria în Basa
rabia de sud, unde a inspectat trupele sale din' 
apropierea hotarului României, ca prin aceasta 
să exercite o presiune asupra României.

Ziarul »Steagul« declară <jă Irusoiiiii exage- 
rează.presupusa acțiune a Rusiei în contra Biil-i 
gariei. Ei urmăresc 'hnmai -sa ’ .r^retiouez^ gp,i-_ 
nia publică din' România.

Scopul concentrării armatei tușești în1 Basa
rabia de sud, e. ca să intimideze România. De
spre o acțiune serioasă în contra Bulgariei nici 
nu poate fi vorbă, pentru-că în. cazul acesta 
operațiile imiuare rusești, ap trebui, sa se des-

Redeschiderea parlamentului român
— După o va- de ea au avut o puternică influență asupra spi

ritelor în Balcani, ca și în România.
București, 27 Noiembrie.

canță de aproape opt luni Parlamentul român va 
fi redeschis mâine Duminecă.

Intr’un timp relativ scurt, ce a separai cele 2 
sesiuni ordinare ale Corpurilor legiuitoare româ
ne, situația politic^ internă și externă, ca și si
tuația economică s’au schimbat cu desevîrșiie- 

în Aprilie partidele politice 'din România erau 
încă în forma lot cea veche. In partidul con
servator se plămădea, e drept, desbinatea, dar 
formal nimic nu se șchimbase.

Asupra politicei externe a țărei, liberalii, < on- 
■seivaloi ii-democrați și conservalorii grupați în 
jurul d-ltti Filipescu aveau aproape aceiași pă
rere, ca România să intre în războiu alături 
de Entenla. Expresiunea oficială a l'bcralilor gu
vernul, se ținea încă întt’o oarecare rezervă, 
impusă de faptul că tratativele diplomatice nu 
dusese încă la acceptarea dorințelor formulate.

Doar conservatorii rămași în ntrmă suhl con
ducerea d-lui Marghiloman, cereau <a politica 
externă a României să continue a fi expectativa 
armată. în așteptarea desfășuratei-cvenimcrffe- 
telor de pe câmpul de .războiu-

De îndată ce s’a închis Parlamentul român a 
început să se schimbe situația pe câmpul de 
luptă. Italia a intrat, c dffrpt, în războiu con
tra Austio-Ungariiei, dar acțiunea ei n’a înseni
nat' aproape nimic pe lângă marea ofensivă în- 
cenută de austro-geunani în Galitia si continua
tă apoi in Pofonia, hurlanda și volinia.

I fașrual timp de cinci 'uni și lezulliuclc adti^p

I trece și vom cunoaște r&u’itami acestei campa
nii. Dar după cum s’au desfășurat până acum 
-evenimentele politice în România — avem cu
vânt să credem că tot politica Regelui și a gu
vernului condus de d. Ion Brătianu va 'ieși în
vingătoare. Dat care e politica acestora?

lată misterul.

fășure și pe teritoriu român. Ori guvernul ro
mân nu va tolera așa ceva.

Lugano, 27 Noiembrie. — »Cornete della 
Sera« află din Londra: Ziarele din Salonic anunță 
că țarul Rusiei a adresat prim ministrului sîrb 
PcZcs o' telegramă, în cate îi anunță că peste 
o :• niptămână Rusia va începe ofensiva ei con
tra Bulgariei.

Cristiani a, 27 Noiembrie. — Rusia a în
ceput noui tratative cu România. In acest scop 
se ailă mi reprezentant al Rusiei la București. 
Nu lipsesc nici amenințările la adresa Româ- 
niei, cu trupele rusești concentrate în Basarabia. 
Dar paie ni gîivprrtăifr’Tetm^ 
și nu voiește să rasă din neutralitate. Ânibasa- 
dbrul iram ez la Roma Bar iere, a avut zilele a- 
cesle consfătuiri serioase cu ambasadorul ro
mân la Roma, principele Ghica, și a p'ecat a- 
poi la Paris.

S’a tăcui constatarea că Germania e mai pu
ternica de cum se credea in România și in aite 
state și de asemenea a trebuit să se constate 
că puterile aliate sunt cu mult mai puțin pu
ternice de cum își dăduse toate silințele să fie 
drez'ufc' de alții.

In opinia publică româna s’a făcut o radicală 
(schimbare, mai ales de când austro-germanii 
au câștiga! de partea lor pe bulgari și împreu
nă au zdrobii Serbia, în asistența neputincioasă 
a împătritei înțelegeri.

Schimbările din afară, ca și schimbarea pă
rerilor opiniei publice au operat o nrare trans
formare în credințele oamenilor politici ro
mâni. Liberalii nu mai au azi părerile din Aprilie. 
Ei sunt nevoiți să recunoască că România nil 
irebue să se' arunce în aventuri, ci să-și aștepte 
cu prudență ceasul.

Conservatorii cari urmează pe d. Fitipescu 
și democrații d-!ui Take lonescu continuă încă 
să ceară războiul imediat alături 'de împătrita 
înțelegere, dar o fac mai mult de nevoia de 
a nir se declara infrânți, de cât din convingerea 
ce ar avea-o că succesul final ar mai puica 
fi al împătritei înțelegeri.

Parlamentul red^schizându-se după aproape 
opt luni de vacanță, murea lui majoritate are a 

। Tim păreri cu totul contrarii de cele din Apti- 
■ lie, iar hotar urile ce va lua au să ftv-ști ele tot 
J atât de dilcrite de cele de atunci.



DiN ROMÂNIA
. Cu ckie e Țara ?

Șub acest^ulu citim următoarele in ziașdl 
»Dr^ptatga^r

»Țara e cu noi, țara vrea- războiu. Și fiindcă 
Majestatea Sa Ferdinand și cel din capul guver
nului nu vor războiu, trebue să plece!« Nimic 
mai logic, dacă într’adevăr tara ar ii cu ei și 
dacă atât d. Filipescu, cât și d. Take lonescu s’ar 
bucura de încrederea majorilăței acestei țări. 
Realitatea insa e^cu toiul alta și o dovada evi
dentă despre aceasta, o avem in rezultatul atit 
de slab obținut prin ^vârăolirile neputincioase 
ale acestor doi politiciani. Niciodată țara n’a 
fost mai mulțumită de guvern și da Rege ca 
în împrejurările de față și nu e om desbrăcat 
de orice patimă politică, care să nu recunoască 
d-3ui Ionel Brăfianu patriotismul și perspi
cacitatea superioară, de care a dat dovadă ide 
la începutul războiului European și până azi. 
Soarta noastră, fie că ne-am ii alipit de Pute
rile Centrale, fie'că am fi mers alături de împă
trita, ar fi fost egală cu a Belgiei sau a Serbiei 
Neutralitatea adoptată de către Consiliul de Co
roană delà Sinaia, a fost singura politică sănă
toasă ce se putea adopta; și ea, spre fericirea 
țârei, a fost primită de câte și trele partide de 
guvernământ existente. Ce S’a schimbat oare azi, 
pentruca guvernul să plece și pentru ca țară 
să-și retragă încrederea ce a arătat-o domnului 
Ion Brătianu? A învins oare Împătrita înțelegere 
și d-nul Ionel Brătianu, menținând și mai de

MERSUL RĂZBOIULUI 
«

parte neutralitatea noastră, a periclitat existența 
țârei? Ne amenința oare Puterile Centrale cu vre 
un cataclism? Ei atunci, cari ai fi motivele 
pentfu caii atât’guvern cât și Rege ar trebui să 
plece. — O vocște'țara! — Dar aceasta este o 
glumă a d-lor Take lonescu și Filipescu, și pen
tru a evidenția aceasta, n’avem de cât să ve
dem ce gândește majoritatea Claselor sociale 
ce compun un Stat.

Intr’O țară eminamente agricolă, iclasa cea 
mai importantă nu pot fi decât agricultorii. Ei 
bine majoritatea covârșitoare a celor ce se o- 
cupă cu agricultura, sânt departe de a voi răz
boi pentru războiu, din contra nici o dorința 
nu poate fi mai scumpă pentru aceștia din ur
mă decât pacea, binecuvântată pace.

- x
Numeroasele consfătuiri'și întruniri cu sco

pul de-ași apăra interesele și de-a-și desface pro
dusele, sint un tablou fidel al gândurilor ce îi 
anină. 4- - w

Dacă vom trece la o altăț categorie tot atât de 
importantă, și anume, la industriași și comet
ei anți, vom vedea că nimic nu ne autoriză qe 
a îi considera războinici cu orice preț. Să de 
citeze d-nii Take lonescu și Filipescu o singur^ 
întrunire sau consfătuire, unde aceștia din ur
mă să fi cerut intrarea noastră în acțiune în îm
prejurările de față.

Ce să mai vorbim de micii patroni meseriași 
și de numeroasa clasă din care se compune par
tidul socialist dela noi care nu numai că nu 
dorește războiu, dar care pretinde guvernului să 
declare sus și tare că orice s’ar întâmpla noi 
război nu vom avea. Ei atunci cum rămâne cu 
țara, — cu țara care voește războiu? 

pentru a dezbate budgetul pe anul viitor. Desba- 
terile vor li scurte. Ministrul de interne rusesc 
Chvostov, va face o declarație în numele gu
vernului rus. Înainte de deschiderea Dumei — 
ziarul*Rjetș crede că se va produce o schimbare 
fn guvernul rusesc. Se vorbește iară de apro
piata demisie a ministrului de externe Sassonov.

De .pe frontul rusesc pc ziua de 26 Noiembrie 
numai comunicatul german are ceva de înre
gistrat:

La armata lui Hind&burg, o încercare a tu- 
șilor de a trece rîul Misse la Pulpe, a fost ză
dărnicită. Atacuri dușmane la Bersemunde și 
pe frontul apusan dela Dunabutg au fost res
pinse.

Șeful Statului major.

)

LUPTELE PIN APUS
— Nimic nou pe frontul francez. — 
Dela consiliul de război al Ententei. 
— Adevăruri crude în Camera Lorzilor.
Pe frontul francez au loc numai lupte de ar

tilerie — cari nu schimbă situația generală.
— Din Paris se anunță că generalisimul Joffre 

va fi președmțele consiliului de război comun 
âr'Errtcnter de. aceia el se va retrage dela co
manda supremă a armatei franceze și va fi în
locuit de generalul Foche.

— In Camera Lorzilor din Anglia, ducele de 
Marlborough a atras atenție asupra urmărilor 
rele economice pentru Anglia a recrutărei mun
citorilor agricoli. Producția agricolă va scădea 
cu 16 procente și industriile suferă de lipsă de 
brațe asta ca o urmare a mobilizărei tuturor 
bărbaților. Anglia a renunțat la vechiul ei punct 
de vedere și s’a prefăcut într’o mare putere mi
litară de uscat —Ori Angjia nu era pregătită pen
tru așa ceva — și activitatea economică este 
pusă acum pe planul al doilea.

RĂZBOIUL CU ITALIA
Mai poate fi vorbă de o ofensivă rusească?
— Atacuri rusești respinse în Kurlanda și la granița Bucovinei. — 
Distrugerea sistematică a orașului Gbrz de către Italieni. — Fră 
mântările politice din Franța și Anglia. — Din ciudățeniile neutra
lității grecești. — Câmpia mierlei din Serbia în stăpânirea trupe

lor aliate. —

— Continuă luptele în jurul Gorzului.
— Atacuri italiene respinse. — Intru- 

nirea-fralTamentuIui italian. —
; Se apropie 1 Decembrie, ziua când se întru- 
i nește ' în seziune de iarnă parlamentul italian 
i și o mare biruință italiană așteptată cu atâta 
dorință de politicianii Italiei nu vine, din par
tea lui Cadorna.

Când arunci o privire asupia harței rusești, și 
vezi imensitatea teritoriului polon și al Kur- 
landei perdut de ruși, — îți dai de a bea seamă 
cât de slab, și de inferior »colosul rusesc« fața 
de viguroasă și disciplinata putere germană u- 
nită cu forțele amtio-ungare. Vor mai ti oare,în 
stare tușii, ca pe calea armelor să redobîndească 
întinsele provincii pejdute? Imposibil. Căci când 
Rusia a dispus încă de totalitatea! forțelor ei ar
mate n’a iosl în stare să apere aceste ținuturi 
— ea nu va mai fi în stare cu ai mata ei azi 
redusă, în staie de descompunere să recucereas
că ce a perdut. Cu toate acestea, sint oameni 
in rîndurile Ententei cari își mai fac iluzii asupra 
puterei Rusiei. Așa cronicarul militar al ziaru
lui englez »Times« crede că toate popoarele 
au trebuit să se convingă de foița statelor En
tentei. Dacă principii juste strategice vor că
lăuzi operațiile militare viitoare ale Ententei — 
atunci nu mai poate exista nici o îndoială a- 
supra rezultatului războiului european- Din cau
za rezistenței eioice a rușilor — forțele lor cu 
tot șirul lor lung da nenorociri — n’au fost ni
micite, și puterea de viață a Rusiei nu-i înftîntâ 
încă. Armata Rusiei va lupta mai depaite, — 
țara nccucetiia încă va da nouț oștiri. Rusia e 

ocupată acum zi și noapte să efectueze arme și 
munițiuni. Dacă va dispune de material de răz
boit! suficient — atunci milioane de soldați cari 

; au (așteptat anul trecut pe aîme — vor porni 
la graniță. Atunci războiul va fi reînoit cu pu
teri îndoite și va fi mai înverșunat decât ori 
când. Drumul geimanilor spre răsărit și in Bal
cani a fost o politică toârte îndrăzneață și are 
multe avantagii militare. Germania speră prin 
acest pas al ei să influențeze, într’atîta pe neutrali 
că vor rămâne acum definitiv liniștiți.«

Așa scrie un critic militar englez. Aprecierile 
Ipi despre puterea neînvinsă a Rusiei îți face 
impresia unei reclame interesate pentru a în
șela încă pe cei naivi și neorientați.

Un singur răspuns se poate da acestuia: vorba 
patului Eminescu: »Nu învie morții, e în za
dar copile!«

Căci numai dacă morții Rusiei de prin mun
ții Carpați, de pe câmpiile Galiției, Poloniei, Vo- 
liniei, Bucovinei și Curlandri ar putea reînvia 
— Rusia ar mai putea corita pe o biruință. Azi 
însă, în halul de ; tun al Rusiei — s’a stins ori 
ce speranță.

9

Duma va Ii convocată pcnltu trei sâpiâmăni,

Ziarul danez »Politiken« recunoaște că per- 
derile colosale italiene nu sint de loc în proporții 
cu rezultatele obținute de italieni pe câmpul 
de luptă. Se anunță că ’n multe locuri, trupe» 
austro-ungare lasă pe italieni să pătrundă în 
tranșeele lot cari jsînt minate, și apoi cu un 
curent electric aruncă în aer tranșeele în care 
italienii se instalau ca stăpâni.

*
Felul cum urmează ofensiva italiană — este 

astfel caracterizat de raportul lui Hoter de la 
26 Noiembrie:

Situația la Gorz nu s’a schimbat. Luptele 
aprige durează încă. Repetate atacuri ale duș
manului contra sectorului dela Oslavija an 
eșuat. Pe panta de nord a muntelui Sau Mi- 
chete, lupta a fost încă în curs în timpul 
nopții. Un atac pe cuhnea acestui munte a 
fost înăbușit de locul Inostru. încercări de 
înaintare în regiunea Sau Martino ale italie
nilor au fost respinse. Cu cât italienii trebue 
să recunoască in mod mai evident zădărni
cia celei mai noui ofensive a lor, cu atât mai 
des cad bombe’e grele și granatele incendiare 
în orașul Gârz, care acum în mod sistematic 
e distrus de bombardarea italienilor. Zilnic 
crește numărul caselor și bisericilor incen
diate și distruse. Pagubele de până acum pri-



cinuite clădirilor se poate evalua Ia 25 mi
lioane coroane< — perderile cauzate proprie
tăți: private, ob:ecte!or de artă și co'^ctiile 
artistice nici nu se pot evalua-

— Cucerirea localității Cajnice. — Re
zistența sîrboască înfrîntă la sud de 
Mitrovița. — Ententa recunoaște situ

ația ei ridicolă în Balcani. —
Luptele ce se desfășură acum pe frontul sîr- i 

atipă rapoartele din 26 Noiembrie — Ș 
pare că au de scop, a îndepărta cât mai mult 
restul armatei sîrbești de Muntenegiu. De fapt 
coloane austro-ungare gonesc pe sirbi la sud de . 
Sjenița, Novibazar, și Mitrovița — tot mai de
parte de granița Aluntenegruîui, împingându-i 
mai mult spre granița albaneză.

Despre acțiunea anglo-franceză în Balcani, co
lonelul englez Repington face următoarele con
statări în ziarul Times:

Poziția dușmanilor este superioară față de a 
noastră. Ar fi necesară de un surplus Uriaș de 
timp, de trupe și de bani ca să schimbăm, situa
ția în favoarea noastră. Am perdut ocazia în i
Balcan, acum nu mai merită să mai facem sa-
criticii. Balcanul e pentru noi un teatru de răz
boi — dela care ar fi trebuit să ne ținem departe«.

— »Petit Parisien« află din Salonic, că tru
pele franceze din Macedonia au primit ordinal 
să se retragă din Krivolak peste Kavardar. Ele<, 
au distrus totul,#în retragerea lor, au aruncat în 
aer, magaziile și liniile ferate.

La Salonic se afirmă că francezii au avut la 
Krivolah 20-000 moi ți.

Dăm acum amănuntele cuprinse în rapoar
tele oficioase dela 26 Noiembrie despjg luptele 
cele mai noi de pe frontul sîibesc:

Trupele austro-ungare care luptă pe cursul 
de sus al Drinei au gonit pe dușman dincolo 
de defileul Goies și Cosara și au luat locali
tatea Cainice. Și pe muntele Giljeva Pianina, 
la sud-est de Gjenița, muntenegrenii au fost 
respinși de batalioanele noastre- La sud de 
Novipazar coloanele noastre au urcat muntele 
Mokra Plapina. La sud-vest de Mitrovița am 
respins ariergardele sîrbești. Câmpia Mieriei
este acum pe deplin în stăpânirea tiupelor 
bate.

a

Höfer $ mareșal.-locot.

Comuni catul german anunță:
La sud-vest de Sjienița și de Mitrovița au

fost respinse ariergardele sârbești cari au cău
tat să opuie încă rezistența alinatelor mare
șalului Mackensen.

Șeful Statului major.

Din tiua'ațeniile neutralității Grecești
Prim ministrul grec Sculidis a declarat co- 

respondenhdrti din Atena al lui »Petit Patisien«:
Guvernul giec va face tot posibilul pen

tru a înlătuia neînțelegerile între Ententa și 
Grecia. Dorința noastră cea mai mare este să 
menținem relațiile unei încrederi amicale, recla
mate de grija inteieselor actuale și de amintirile 
trecutului. Grecia e neutrală și va rămână neu
trală, ori-ce s’ar întâmpla-

Vom continua să respingem toate propunerile 
de a participa activ la război, de ori unde ar 
veni ele. Căci politica neutralității, paie unica 
care coiespunde cu necesitățile țării, 
două războaie ard nevoie de pace, 
noastră prietenească faț; de Ententa 
tat deja prin permisiunea debărcăiei 
în Salonic și treceiea lor liberă prin 

care după 
Atitudinea

— J’a ară- 
trupelor ei 
Grecia. A-

eăasta a fost defă o abatere dela regula unei 

bia ar trece peste granița Greciei — asta ar 
semna participarea noastră in războiu.*

Dai- pot să spun că ’n Grecia nici un deget 
se ra ridica contra soldaților Ententei.

— »Daily Telegraph« află din Sa'onic că

în-

nu

je-
gele Greciei ar fi dispus să adtepte propune
rea Ententei de a demobiliza armata.

Ce are România ?
Are România multe
Lucruri bune și frumoase.
Și petrol și ^cereale
Și femei mult drăgăstoase.

Are bogății enoime
Și boieri, și ciocoiese 
Are și o bună ai mată 
Deci de cine o să-i pese?

Ce nu are România
Chiar și fabrici de munițiuni
In schimb insă la »Epoca«
Se fabrică mereu... minciuni.

Satyros

o cenirală de aprovizionare cu aii 
mente în Ungaria de sus

Orașele Bistrița, Breznobanya, Kormoezbanya, 
Deva, Losoncz, Selmeczbânya și Zolybm au în
ființat în comun o centrală de procurare de ali
mente pentru trebuințele „populației din aceste 
localități. Cu toate că oîerieie producătorilor so
sesc în număr foarte redus — centrala aceasta 
de abea înființată a mijlocit comenzi pentru 
550.000 coroane și a procurat conserve de car
ne, pește, untură americană, unt din Olanda,, o- 
rez, porumb varză.

Și aite localități sînt pe cae să înființeze ast
fel de centrale.

Mașiniștii scutiți de serviciul militar
Din yiena se anunță că ministru' de război, a 

scutit până ia 51 Decembrie a- c. de serviciul 
militar pe mașiniștii și fochiștii.

Inprejutăriie politice, ‘naționale și internați©- 
î oale de astăzi au impus crearea la București î 

Răvaș duios dintr’un spital militar ' unui Institut de Studii referitoare ia Românii dit 
afară de Regat, care institut, fiind in legăturiPrimim uimătoarea sciisoare scrisă in felul 

naiv și sincer al țăranului din Bănat — plecat în 
război, rănit, și internat acum într’un spital, de
parte de căminul lui, printre străini — și care 
simte acum frigul singurătății și dorul după 
slovă rolhâneâscă:

Mult Stimate d-le Redactor,
iată eu abonatul Dv.,, sosit abia de 4 ziii din 

linia de bătaie aici într’un spital militai, și a- 
flând pe aici »Gazeta Transilvaniei«, »Drapelul« 
— mi-am adus aminte, că și eu sint abonat la 
mult prețuita »Foaia Poporului Român«, care 
pe aici încă n’am zărit-o. Deci aș dori foarte 
mult să o citesc căci mi-e dor de ea decând am 
plecat ca să-mi apăr'Patria, de 7 luni, n’am mai 
văzut chipul ziarului meu abonat.

»Foaia Poporului Român« nU prea vine prin 
aceste spitaiuH indepăitaie. E trist că iAligența 
și. fruntașii satelor noastre răm; 
in deajuns Jertfă pentru lățirea 
Român«. Ei nu știu ce soaita 
au uitat de frații lo< cari, s’au 
patria. Iar noi cei întorși cu 

iși aca ă nu tac 
Foii Poporului 

au cei de aici, 
dus să-și apere 
rane singerânde

în diferite spitaluri, ou ce ne-atn mângâia, dacă 
nu cu o foaie de cetit. -*

In zadar avem noi Redactori luminați, căci 
fără ajutor și sprijin, nu poate împlini toate cele 
cerute de timpul de azi. De aceia în ntimeie os
tașilor români aflători prin cele mai îndepăr
tate hotare și prin spitaluri, — rugăm pe cei cu 
dare de mână, pe fruntași și țărani de a da 
mână de ajutor pentru Jățirea »Foii Ponoru
lui Român« peste tot locul. '

D-le ^dactor, Vă rog să publicați această scri
soare în coloanele ziarului nostru. Eu sunt rănit 
de un granat la cap, și sínt din comuna Ujru- 
szolcz (B^liște).

Vă salut cu dragoste pe toți cu stimă
OCJJARIU IOSIF, dela reg. 2, comp. 20

4

Telegrama unui colonel sîrb despre 
soarta prizonierilor austro-ungari în

Serbia
Prin intermediul unor personalități de încre

dere din străinătatea neutrală, Oficiul Crucei 
Roșii din Viena, care se interesează de soarta 
prizonierilor, a primit Următoarea telegramă din 
Prizien, deia locot-colonelul sîrb Schopenac, 
comandantul lagărului sîrb de prizonieii:

»Ca .răspuns la telegrama Dv. am onoare sa 
vă comunic, că din considerații de umanitate, 
în exercitarea misiunei mele, în calitate de co
mandant peste 'agările de prizonieri, îmi dau 
toate silințele să fac tot ce-i cu putință în 
interesul prizonieriloi de război, pe cât permit 
împrejurările actuale. Bine-voiți a informa Cru
cea Roșie și familiile prizonierilor, despie soar
ta lor pe care o port la inimă. Vă voiu ține 
in curent cu viitoarele dispoziții pe cari le voiu 
lua cu privire la prizonieiii de război.

Comandant; locot-colonel Schiopenac,

Un cerc de studii la București cu 
privire la Românii din afară de regat

Mulți din România au ajuns la convingerei 
că marele public din țară, cundașt® in mod foar
te superficial despic situația românilor din a- 
fară din regat, din Ardeal, Bănat, Maramurăș» 
Basarabia, Macedonia, etc.

Dacă Institutul de studii balcanice înființat la 
București, a fost foarte la timpi venit, de oare-ce 
a creial o serie de preocupări documentate cu pri
vire la acele țări învecinate, ce au atâtea puter
nice și numeroase legături cu țara românească 
— înființarea unui ceic de studii cu privire la 
situațiunea politică, culturală, economică, lite
rară a Românilor din afară de Regat este foarte 
oportună.

C|ci cele mai multe probleme de viață ale 
Românilor din afară de Regat sunt, in general, 
insuficient cunoscute chiar și în ziua de astăzi.

Necunoașterea aceasta ar putea avea, mai a- 
ies în împrejurări ca cele prin care trece Ro
mânia, urmări fatale.

organica cu »Liga culturală«, să aibă menirei 
specială de a propaga, prin graiu, viu și în scris 
cunoștințele cele mai largi relative la Români 
din ăiară de regat. Institutul acesta ta sta sui 
conducerea d-lui N. lorga, singurul bărbat du 
România care cunoaște de aproape trecutul ș 
prezentul acestor Români. D-sa va avea ca io 
varăși de conducere pe doi dintre intelectuali! 
români refugiați din Bucovina și Transilvania 
iar ca colaboratori în prima linie pe intelectualii 
refugiați din aceste două țari românești. Acti 
vitatea Institutului va consta din conferințe și 
din o acțiune publicistică sistematică.«

Se vor face apel apoi la diferiți conferențiari 
Astfel se va face apel la d-nii: I. Bogdan, D, 
Onciul, G- Bogdan-Dnică, "Sept. Allrini, G. Popi 
Liseanu, G- Coșbuc, I. Gorun, S. Mîndfescui 
Virgil Popescu. colonel Verzea, Alex. Lapădatu. 
I. Scurtu, G. Pașcanu, St. Pop, I. Clincki Zaha 
rie Biisan, Dr. Babeș, dr. A, Banciu. dr. M. Șer- 
ban, Dionisiu Olinescu, luliii Moisil, Const Moi- 
sil, I. Suten, Simion Popescu/dr. G. Coman» 
Cornel Cioiean ș. a.

Despre doate conferințele cari se vor ținea, 
se vor publica zilnic resumatc mtetigente prin 



ziarele mari din Capitală, dând astfel publicu
lui cetitor 'din întreaga țară în*" locul obișnuitei 
lecturi de fiaze goale, un material serios, menit 
a cdntribui la durarea unei adevărate culturi 
și conștiinți naționale.

Afara de această Institutul va publica și un 
Buletin săptămânal, cu studii, articole și cro
nici de actualitate, cari voi contribui în mod 
simțitor la sporirea interesului pentru chestiuni 
naționale.

Cheltuelile j blamate de susținerea Institutu
lui le va purta »Liga cultuială«. care va avea 
în Institut un mijloc important de luptă și ac
tivitate. Liga va plătî și ttn secretar ^special al 
Institutului, care va avea să susție legăturile 
cu conferențiarii, sa îngrijească publicarea Bu
letinului ș. a.

Pentru eliberarea unor deputați au- 
striaci din captivitatea rusească
Prim ministrul austriac contele Ștuigkh a a- 

vut o consfătuire cu ministrul de externe co
mun, baronul Burian, în interesul unei iniei vetii- 
țiuni energice pentru eliberarea deputaților au
striac! duși ca ostatici în Rusia; deputății Pe- 
tricki, Breiter, Okunievski și a deputatului AAa- 
lik, făcut prizonier de ruși înti’o luptă din Gă
tiți a.

Femeile Statelor Unite lucrează pen
tru pace '

»Frankfurter Zeitung« află din Newyork: Fa
bricantul de automobile Foid pleacă la 4 De
cembrie cu un mate număr de partizani ai păcii 
spre Europa. D-na Ford dă sprijinul ei financiar 
pentru propaganda în interesul păcii printre fe
mei, cari au tiimes până acum mii de telegrame 
președintelui Vilson, cerând convocarea liin'uil 
congres al statelor neutrale.

CADORNA
Din Abrud la Vatra Dorna 
l-a mers vestea lui Cadotna, 
Ce de șase luni se bate 
§i tot nu poate străbate 
Oștile împărătești 
Șirurile românești 
Și Salandra plânsu-mi-sa 
Că le umblă ca la Lissa...

Satyros

Ajutorul de stat pe seama 
familiilor celor înrolați.

Prețul cu nortop.oștal împreună nu
mai 20 iileri.

Cuprinsul:
ți. [Cine este îndreptățit să primească 

ajutor.?
2. iCrrie n’are drept la ajutor ?
3. Oei îndreptățiți la ajutor.
3. 'Ajutorul zilnic pentru întreținere 

și chirie.
4. De când până când urinează să se 

plătească ajutorul ?,
5. iCât face ajutorul la zi pentru fie

care membru de familie?
6. Unde și cum trcbue să se ceară aju- 

tonii1?
7- Reffledii do drept. — Plătirea ajuto

rului.
8. Plătirea taxelor când cel îndreptă

țit la ajutor se mutăj în alt sat sau oraș.

0 nouă piesă teatrală 
românească

— ^Lacrimi luminoase“ comedie de E- 
mil Nicolau. —

La Teatrul Național din București s’a jucat 
pentiu prima oară Luni seara »Lacrămi luminoa
se« de ziaristul Emil Nicolau. Piesa aceasta pu
ne în fața spectatorilor o serie de momente 
grele din viața unei familii.

N’aduce anul ce aduce ceasul; fatalitatea tace 
ca lorgu Veritescu, — om de treabă, cu jude
cata sănătoasă, capabil să mai muncească, — 
să se pomenească într’o zi în primejdie să-și 
piardă vederea. Din acel minut totul se schim
bă în casă; un-.suflu arzător i-a atins pe toți. 
El devine ursuz; ideea că va rămâne nenorocit 
exagerează cele mai mici nemulțumiți; voința 
fetei lui din prima căsătorie să se ducă în străin 
nătate și să-și desvolte talentul în pictură, i-se 
pare o adevărată abandonare; silințele soției ca 
să asigure armonia în casă, el le ia pe dos, 
ca o ipocrită persecuție a fetei dintâi; nici pen
tru fata din a doua călătorie, un suflet bun, nu 
mai are menajamente.

Autorul a stabilit cu mână de maestru reali
tatea crudă a situațiunei familulot peste cari 
se abate o nenorocire de acestea. Un tubercu
los, un canceros, un orb, un paralitic aduc tot
deauna deprimarea și gâlceavă în casă, prin e- 
goismul, irascibilitatea bolnavului condamnat.

Nevoind să trăiască din averea soției a doua 
a tatălui său, Marioaia își face’ rost de O' bursă 
și pleacă la München. Pe măsură insa ce afec
țiunea ochilor progresează, Vericescu simte gre- 
șala făcută când a bruscat-o și a gonit-o din 
casă, în loc s’o petreacă cu vorbe bune, și 
simte un așa mare gol prin lipsa ei, în cât Vio
rica, a doua fată, trebuie să-i scrie scrisori și 
să-i le citească întocmai ca și cum ar veni dela 
Marioaia. Nu numai atât, dar i-a adus și un bust 
al Marioarei, și pe care Vericescu, aproape orb 
il mângâie zilnic ca să-și dea impresia, că strin
ge în brațe pe fata plecată.

Sângele nu se face apă; Marioaia, cu lot suc
cesul artistic, nu poate rezista dorinței de-ași 
revedea părintele, și venind pe neașteptate ia 
București, intră în casă tocmai atunci când, o- 
perat, cu succes și cu bandajul la ochi, Verices
cu mângăie bustul și pe Viorica — amândouă 
dragostile lui de tată — și trecând in locul a- 
cesteia face ca el să o pipăe, să o simtă, să-și 
arunce un moment mai înainte bandajul, și să 
vază — întâia ființă pe care o vede — pe fata 
iubită, pe care o sărută plângând lacrimi calde 
dar luminoase, pentiu • că de acum înainte va 
vedea. Și odată cu lumina, réconciliereaja locul 
tristeței în această casă.

Totul se petrece într’o intimitate strictă, care 
dă piesei o sinceritate adâncă.

Succesul a fost frumos.
In fruntea interpretării stă d. Soreanu care a 

dovedit încă odată că este un mare artist. Nu 
numai că a redai in toate amănuntele progresul 
boalei de ochi, dar in tot timpul — și asia ceva 
mai greu — a infiltrat publicului groaza unei e- 
venluale pierderi definitive a vederii.

D. Buliinski a pus căldură in bunul prieten 
al casei, a? Valentineanu a avut accente frumoase 
în doctorul care devine ginerele bolnavului.

D-nelo Elvira Popesc u și Ama Radovici au ob
ținut două iricontwta'bíle succese în cele două 
fete. Având w întrupeK’ o ființa și gingașii dar 

și cu susceptibilități, ca Marjoata, care simte 
talentu-i artistic, dragostea față de toți, bănu
iala că acesta-i preferă pe fata din a doua că
sătorie, simpatia ce-i se pare suspectă a ma
mei vitregi, d-na Elvira Popescu a trebuit să 
pătrunză în to^tc noiele sufletești ale acestui per
sonaj, și a făcut-o cu inteligență și cu talent, 
reliefăndu-se ca un temperament dela care vom 
avea creațiuni însemnate." A jucat cu dezin
voltură, cu avânt, cu îndiăsneală, cu experiența 
unei artiste mai vechi decât această frumoasă 
tînără pe viitor.

D-na Radovici s’a afirmat din nou ca o in
genuitate stăpână pe jocul ci și dispunând de 
o notă duioasă car e place in totdeauna.

Editor și redactorul responsabil: D. Birăuțiu 
Tipografia »Poporul Român« VIL. IHra-utca 3U
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Vígszínház
önagysága ruhája, piesă de Knoblauch Ed- 

wârd. Traducere de Heltai Jenő. — începutul 
la ora 8 seara. '

National- (Noyal) Orfeum
Teatru de varietăți cu un bogat program dela 
8 seara până la 12. In frunte e celebra trupă 
de aicrobați chinezi »Csm u-Cs a u«, apoi u- 
umorisiu’ui german Haupt, și artistul.de curte Da- 

.no Pâini, care face minuni în arta cărților hipno
tice. EIse-Gebauer, Sandoff-Duo ,și multe alte a- 
tracțiuni.

fővárosi Orfeum
Teatru de varietăți, începutul la 8 seara. In 

program Kari Újvári cu cabaretul lui. Urșii dre
sați de Radotzki. »Un truc bun«, operetă de 
Ludovic Hhsclifeld, muzică de Róbert Schelz. 
»Max șâ. Moritz« piesă glumeață de G. Vágó. 
Varietăți, etc.

Piriiért
Teatru de varietății începutul Ia 8%'. Celebra 

artistă Giseie Werbezirk dela trupa Rheinhardt 
în piesa »In Tunel« și ’n monologări extrem de 
hazlii. Apoi Paul Alorg'en în piesa militară »Glo- 
tașul care n a servit«. Rátkai, Ilonka Korinos. O- 
perete.

Uránia Színház
începutul la ora 8 seara. O trupă germană 

din Dresda joacă un ciclu umoristic în 3 acte: 
Pace în război (Frie^en im Krieg).

Xristâlypalota (Vi., Szerecsen-utca 35.)
Teatru de varietăți. începutul la 10 seara. Pro

gram strălucit în frunte cu Luise Kartonch, ad
mirabila cab^retistă, în o piesă senzațională:Das 
Kammerkazl. Și celelalte 20 atracțiuni străine 
cu Lola Adkr, subreta Lui e Prinz. »Violina fer
mecată«. (Die Meistzrgeige) act transformist mu
zical.

Cabaretul, lui Nővát U
Dansuri senzaționale, «E Ry Starling»,, Ge- 

or'g'e Flauer »Extra comicul»._______________

Dela Administrația ziarului
„Foaia Poporului Român“

BUDAPESTA, VIL, Ilka-utca 36
se pot cumpăra următoarele cărți ?

Rugăciuni pentru soldați
cu binecuvântarea Pr. SS. LL*. episco
pii Dr. E. Cristea (pentru gr. orientali) 
și Dr. Vaier Frențiu (pentru grecd-cato- 
lîci).

Prețul : 1 exemplar æu porto poștal 
10 filer;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor.
20 fileri ;

100 exemplare Cu porto poștal 6 aor.
30 iileri.

artistul.de

